

**МБУК „Лысьвенская МБ”
Центральная районная библиотека
Информационно-библиографический отдел**

**История библиотек Лысьвенского района
Вып. 8**



**История библиотеки
поселка Кын**

Лысьва. 2012



**ББК
78.34**

История библиотеки поселка Кын / сост. Е. И. Завьялова. – Лысьва : [б.и.], 2012. – 16 с. – (История библиотек Лысьвенского района. Вып. 8).

Пособие посвящено основным этапам развития библиотеки поселка Кын.

Составитель: Е. И. Завьялова



Основные этапы развития поселка Кын

Станция Кын возникла в 1914 году во время строительства железной дороги Кузино-Лысьва. Вдоль дороги были возведены здания железнодорожного ведомства: депо, электростанция, школа, интернат, ясли-сад, амбулатория, клуб и т.д. Поселок начал развиваться с 1932 года, когда организовали Кыновской леспромхоз. В 1948 году станции Кын присвоен статус поселка городского типа. В 1950-60-е годы в Кын переезжали жители закрытых деревень Вынырка, Капидан, Мягкого Кына. В поселке построены участковая больница, детский сад, ДК «Радуга». В двухэтажном здании администрации Кыновского поселения разместили аптеку, библиотеку, сбербанк, почтовое отделение, парикмахерскую, отделение милиции. В настоящее время в поселке проживает более 2200 человек.

История библиотеки поселка Кын

По воспоминаниям старожилов, долгое время в поселке Кын работала при клубе профсоюзная библиотека. Стационарная библиотека появилась в 1947 году в двухэтажном деревянном доме на улице Заречной. Заведовала библиотекой Мария Баскакова.

В 1949 году выдан паспорт государственной массовой библиотеки, в котором записано: площадь библиотеки 15 кв. м.; имеется одна печь; оборудование – 2 стеллажа, 1 стол, 1 стул; число работников – один; книжный фонд 3112 книг, брошюр и журналов; выписывает газет - 3, журналов -1. Для учета фонда заведена инвентарная книга. Библиотека сразу стала местом отдыха взрослых и детей. Число читателей ежегодно росло: в 1951 году 260 читателей, в 1952 году - 400 человек. В газете «Искра» читаем: «Библиотека имеет читальный зал с газетами и журналами. Много места, чтобы читатель мог отдохнуть»¹. К сожалению, помещение не отапливалось – вовремя не заготовили дрова.

В 1950-е годы в библиотеке работали Нина Викторовна Кошкина, Надежда Волкова (1956-1957гг.). В клубе спецпоселка Кирпичный находился библиотечный пункт от Кыновской библиотеки, в котором на общественных началах выдавала книги Валентина Николаевна Ялунина (Арефина).

Когда Кыну был присвоен статус поселка городского типа, библиотека стала называться 4-й городской. В штатном расписании появилась еще одна ставка библиотекаря.

¹ Ковтун И. На станции Кын забыли о библиотеке / И. Ковтун // Искра. – 1950. – 25 нояб.



В 1958 году библиотеку возглавила Галина Ивановна Потапова (на фото) - молодой высококвалифицированный специалист, окончивший Ленинградский институт культуры. Вторым библиотекарем работала Ирина Михайловна Еловских, имеющая среднее специальное образование. Ирина Михайловна участвовала в художественной самодеятельности поселка. Она была настоящим мастером художественного чтения. Со сцены в ее исполнении звучали отрывки из произведений классической и современной литературы.



Сельский совет уделял большое внимание вопросам библиотечного обслуживания населения. В начале 1960-х годов библиотеку разместили в одноэтажном здании напротив Дома культуры.

К 1967 году фонд библиотеки составлял 11000 книг, книговыдача – 15000 изданий, число читателей - 950 человек. Из них 85% составляли рабочие, инженерно-технические работники и служащие леспромхоза. Активные читатели – механик леспромхоза А. Луценко, шофер В. Новиков, слесарь Б. Каратаев, среди молодежи частые посетители И. Овчинников, В. Борисова, В. Антропов, В. Кривогин и др.

Работали два пункта выдачи на фермах колхоза «Мир», в которых ежемесячно проводились различные мероприятия: Дни культуры, вечера встреч, обзоры новой литературы и т.д.

Галина Ивановна творчески подходила к работе. Ею организована работа по руководству чтением. Выделены две группы: рабочей молодежи, не имеющей среднего образования, и специалистов лесного хозяйства.

Каждому читателю этих групп был составлен план чтения.



В разные периоды времени вместе с Г. И. Потаповой работали библиотекарями Ирина Пискунова, Галина Гуляева, В 1970 году вторым работником стала Анна Григорьевна Гилева (на фото). Совместно они трудились до 1990 года.

В 1970-е годы повсеместно изучались запросы читателей, составлялись картотеки читательского профиля. В связи с этим Г. И. Потапова и А. Г. Гилева обошли всех жителей поселка. Выявлено, что более 20 семей имели личные библиотеки. Библиотекарями была составлена картотека, в которой указывались интересы односельчан. На основе этой картотеки комплектовался фонд библиотеки.

Велась систематическая картотека газетных и журнальных статей, которая способствовала оперативному выполнению запросов читателей. В библиотеке оформлялись выставки «Пятилетка в действии», «Экономика для всех», проводились обзоры литературы для рабочих и старшеклассников «Гордое имя – рабочий». В библиотеке оформлен уголок профориентации. Галина Ивановна принимала участие в проведении занятий в клубе для старшеклассников «Дзержинец». Специально для клуба создан альбом «Высокий долг, почетная обязанность». Для старшеклассников проводились уроки библиографической грамотности, уроки мужества, и др. мероприятия.

В 1975 году библиотека была включена в состав Лысьвенской централизованной библиотечной системы как филиал № 4. Проведена работа по слиянию фонда библиотеки с единым фондом ЦБС. Комплектование и обработку литературы стали осуществлять специалисты Центральной городской библиотеки.

В 1975 году в социалистическом соревновании среди государственных учреждений министерства культуры библиотека поселка Кын признана лучшей сельской библиотекой. В 1976 году директор ЦБС Л. П. Галямова писала в газете «Искра»: «Выполнил пятилетний план и социалистические обязательства филиал № 4 на станции Кын. За пятилетие число читателей в библиотеке возросло до 800 человек. Заведующая филиалом Г. И. Потапова и библиотекарь А. Гилева особое внимание уделяют подросткам и рабочей молодежи»¹.

К концу 1970-х годов здание библиотеки стало ветхим, неоднократно поднимался вопрос о ремонте крыши. Но еще более десяти лет библиотека будет находиться в этом помещении.

¹ Галямова Л. Книги – в народные массы : итоги соревнования библиотек / Л. Галямова // Искра. – 1976. – 11 марта. – С. 2.



В 1991 году из школьной библиотеки ведена вторым сотрудником Анна Алексеевна Захарова (окончила Пермское культурно-просветительское училище в 1973 г.) *(на фото)*. До 1995 года Г. И. Потапова и А. А. Захарова трудились совместно. В эти годы филиал работал по направлению «Библиотека семейного чтения». Галина Ивановна и Анна Алексеевна проводили для родителей цикл бесед о воспитании детей в семье, семейные праздники, оформляла выставки книг для семейного чтения и т.д.



В трудные 1990-е годы, когда не пополнялись фонды, закрывались библиотеки, задерживалась зарплата бюджетникам – Кыновская библиотека не только выстояла, но и развивалась благодаря сотрудничеству с администрацией поселка Кын и Кыновским леспромхозом, которые ежегодно выделяли дополнительные средства на комплектование газет и журналов.

В 1996 году библиотека переехала на 2-й этаж благоустроенного административного здания. Организованы абонементы для взрослых и детей, читальный зал. В отдельном помещении расположен фонд библиотеки. В библиотеке всегда уютно, много цветов. В детском читальном зале Анна Алексеевна сама разрисовала стены. Интерьер дополняли профессионально разработанные книжные выставки, раскрывающие фонд. Все это способствовало тому, что библиотека неоднократно одерживала победу в районном конкурсе «Создадим нашим читателям комфортную библиотечную среду».





В 1997 году в библиотеку пришла работать Елена Николаевна Пьянкова (на фото) (окончила Пермский государственный институт искусства и культуры в 2006 году). С ее приходом созданы новые картотеки для детей, проводились экскурсии, библиотечные уроки «Поле библиографических чудес», «Главные спутники любознательных», оформлен плакат по справочно-библиографическому аппарату библиотеки.



С 2000 года главными направлениями деятельности библиотеки стали экологическое просвещение и патриотическое воспитание населения. Реализованы программы «Не наследуй в природе», «Солнышко для всех». Основная цель программ - формирование экологической культуры населения. Совместно со школой и клубом проведены экологические декады «Встретим с любовью птичьи стаи», «Деревенка моя», «Родники», акция «Подари цветок библиотеке», конкурс плакатов «Живи, земля», беседы, игры, экологические акции «Обустроим родник». Анна Алексеевна и Елена Николаевна собрали материал и оформили альбом по теме «Животные и растения Кыновского поселения», ведется «Топонимический словарь». Библиотекари в игровой форме знакомили детей с основами поведения с домашними животными. Маленьким читателям запомнилась семейная игра «Веселая котовасия».



Оформлена выставка «Живут на свете кошки», детские рисунки. Один из конкурсов провела королева Книжность, которая показала книги о кошках, предложила отгадать кроссворд.



Для детей младшего возраста Е. Пьянкова разработала библиографические пособия-игрушки «Кто в лесу живет». «Кто в доме живет». Оригинальность пособий для детей младшего возраста во внешнем оформлении - сказочный домик, календарик с изображением леса. В районном конкурсе по экологическому просвещению населения указатели заняли первое место в номинации «Лучшее библиографическое пособие».

Творческий труд А. А. Захаровой и Е. Н. Пьянковой высоко оценивало жюри районных и областных конкурсов, на которых библиотека № 4 неоднократно занимала призовые места. В 2004 году одержана победа в районном конкурсе «Лучшая сельская библиотека района». В 2005 году – лауреат областного конкурса работ «Лучшая программа по экологическому просвещению». Дипломом отмечена программа «Солнышко для всех».

В 2005-2006 годах Е. Н. Пьянкова в библиотеке провела маркетинговые исследования «Изучение читателей как системное понятие концепции библиотечного маркетинга» и «Сотрудничество библиотеки с организациями и учреждениями района», которые способствовали налаживанию связей с музеем, школой, архивом.

С 2007 года начался новый период деятельности. Библиотека одержала победу в краевом конкурсе «Библиотечные информационные ресурсы и услуги – селу. БИРИУС – 2007». На модернизацию филиала получено 99 999 рублей. Библиотека № 4 стала первой сельской библиотекой Лысьвенского района, оснащенной современными техническими средствами. Приобретены 2 персональных компьютера, принтер, сканер, копир, музыкальный центр, телевизор, проигрыватель DVD, факс, копировальный аппарат. В 2008 году в библиотеке создан Центр социально-правовой информации. На презентацию Центра были приглашены читатели, представители администрации, леспромхоза. Всех присутствующих с открытием Центра поздравил Павел Александрович Тимохин, глава Кыновского сельского поселения *(на фото)*.





Активная читательница А. баева (на фото) под руководством Анны Алексеевны изучила историю библиотеки, разработала компьютерную презентацию и представила на мероприятии.

В Центре правовой информации сосредоточены нормативно-правовые акты Кыновского сельского поселения. Формируется электронная база данных, в которой эти акты отражены. Приобретенная техника способствовала тому, что по-новому стали проводить мероприятия, выполнять запросы читателей, оформлять выставки и т.д.

Библиотекари занимаются обучением читателей работе на компьютере.

С 2008 года приоритетным направлением деятельности стало краеведение. А. А. Захарова и Е. Н. Пьянкова занимались сбором воспоминаний старожилов, изучали документы по истории поселка Кын и близлежащих деревень, создали летопись пос. Кын. Они неоднократно принимали участие в муниципальном открытом краеведческом конкурсе имени А. А. Карякина (на фото ниже). В Центральную районную библиотеку представлены исследования на темы «В истории поселка – история ее жизни» (о поселке Рябиново), «История ОАО «Кыновской ЛПХ», «Я пишу историю поселка Кын», «Зеленые клады Урала» (о съедобных дикорастущих растениях Лысьвенского района).





Статья А. А. Захаровой и Е. Н. Пьянковой «Поселок Кын: история и современность» напечатана в сборнике «Незабытые деревни». Статьи А. А. Захаровой «Деревня, в которой жил капитан?», «И ходит по земле бывшая память. Поселок заготовителей Рябиново» вошли в сборнике «Деревенские страницы истории».

В соответствии с ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» библиотека поселка Кын передана в муниципальное образование «Кыновское сельское поселение».

В 2011 году организовано муниципальное бюджетное учреждение культуры «Кыновская поселковая библиотека», получившее статус юридического лица. Библиотека поселка Кын возглавила это учреждение. Структурными подразделениями стали библиотеки села Кын, поселка Кумыш, Директором учреждения назначена Е. Н. Пьянкова (на фото слева), ведущим библиотекарем - М. В. Теплякова (на фото справа).



В 2012 году приобретена мебель, игрушки. Оформлен уголок малыша.



В феврале 2012 года Центр социально-правовой информации принял участие в краевой акции «Я гражданин России», которая проводилась ООО «АПИ «Веда-Информ» совместно с Избирательной комиссией Пермского края. Цель Акции – повышение информированности и электоральной активности избирателей на территории Пермского края. Просветительские интерактивные мероприятия прошли в школе, в администрации Кыновского сельского поселения, в библиотеке, на предприятиях. В ходе акции «разрушалась стена недоверия и непонимания», разъяснялось гражданам, почему надо выбирать Президента РФ. В школе для учащихся 11 класса был проведен урок по праву : «Выборы - дело молодых». За активное участие в Акции ООО «АПИ «Веда-Информ» наградил библиотеку Сертификатом.



В марте была оформлена выставка книг и журналов «Цветы - улыбка природы» и объявлен фотоконкурс, на который откликнулись многие жители поселка. В конкурсе приняли участие Римма и Ольга Терехины, Светлана Борисова, Татьяна Боровкова (на фото) и др. Победители и участники фотоконкурса награждены дипломами, благодарственными письмами и подарками. Фотографии были представлены на выставке «Цветы – краса земли».



В библиотеке организованы кружки по интересам читателей. Особое внимание уделено развитию культуры чтения первоклассников. В апреле – мае для этой категории читателей М. В. Тепляковой еженедельно проводились занятия кружка «Литературная гостиная», цель которого привлечь детей к книгам и чтению. Для детей проводились громкие чтения, конкурсы рисунков, викторины, беседы за чаем.

В октябре под руководством Е. Н. Пьянковой начал работать клуб рукоделия для взрослых «Сувенир». Цель клуба: сохранить традиции рукоделия. На занятиях планируется проводить мастер-классы по различным видам рукоделия: вязанию, шитью, бисероплетению и т.д.



Осенью библиотека приняла участие в районном смотре-конкурсе на лучшее массовое мероприятие по теме «Энергоэффективность и ресурсосбережение». В сентябре и октябре для учащихся 3 и 4 классов проведены два урока бережливости с применением электронной презентации «Сохраним энергию».



Есть в библиотеке и постоянные читатели, и дарители литературы. Среди них наиболее активными являются Старкова Л. М. (на фото слева) и Старкова М. А. (на фото справа).





В настоящее время библиотека является одной из лучших в районе. В ней созданы условия для интеллектуального, нравственного и духовного развития детей и взрослых. Фонд составляет около 16 тысяч документов. Читатели – около 1000 человек, в т. ч. детей – 325. В д. Симоново, пос. Мишариха, пос. Рассоленко, где нет стационарных библиотек, работают библиотечные пункты.

А. А. Захарова, Е. Н. Пьянкова и М. В. Теплякова неоднократно награждались Почетными грамотами и Благодарственными письмами министерства культуры и массовых коммуникаций Пермского края, главы муниципального образования «Лысьвенский муниципальный район», управления культуры.





Интерьер библиотеки





Урок бережливости «Сохраним энергию». 2012 г.



Победители викторины «Сказки водят хоровод». 2012 г.

